Capitulo L.

Das frac¢des ordinarias.

1. Divisibilidade dos numeros.

Os numeros terminados em 0, 2, 4, 6 e 8 chamam-ge nu.
meros pares, 08 numeros terminados em 1, 3, 5, 7, 9 cha.
mam-se numeros impares. .

3626umnumm par.







Frac¢bes ordinarias com 0 mesmo
denominador.

Noges preliminares.
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Fracgdes ordinarias sdio partes da unidade, :

fdindo 1 magd em 2. partes igu
1) Div guaes, %mn 8@ Gh
cada pal'te ? :. .'3,1.". ‘ 1‘-: S0 ? amﬂ

pividindo 1 folha de mpﬁ msg |

e chama cada paﬂe’?

dor
rad'ar.

, Sendo uma frac ¥
3 pﬂis 0 .dBnGminaid@r'

De 10 para diante
numeros. i

IR l1é-se tres qumzé

Os denominadores 10, 100,
tesimos, millesimos ete.

4) Ler as seguintes fraccgdes:
1 RS | 3 B 7

5 ) i, -6—; ?’ i—d'
7 1 o0 15 TS
0 % 30° 35 40 100

~ Beuer, Rntbmeticallll-



-_— 42 —

5) 1 duzia = 12 peq¢as

Quantas pegas contem /5, Ve Yo '/1g de duzia?

6) 1 metro = 100 em
Quantos e¢m acham-se em Yar *un Us Yo e Yss y o

de metro?

7 1 Em = 1000 m :
Quantos metros contem 1,:; 1/0 u! 1/ 18 1/ 25 ‘, 50 1/ 10

de Km?

8) 1 hora — 60 minutos.
Quantos minutos contem '/, ‘{., Yo s e /1o de hora?

9 1dia =2 bl
* Qnantm MS ﬁmﬁ 1{.,-"% i

12) 1/35 de m

14) Quantos meios for'am

o tergos )

p quartos

% sextos " gL

- setimos i

i doze avos ,, 9

» decimos ?

v vinte e cinco avos ; ?7

2 oitavos i : ?

5 centesimos ,, = ? X



A fraccéio cujo nnmsm
shama-se fracgdo propria
3)4 6 uma fracgdo

A fraccdo cujo

22) 3/3 = 1 inteiro
6/3 = 2 inteiros
9/3 = 3 inteiros
183 =
i ez
18)3 —
SHE ==
2013 —
30/3 —

PR | e
cwn = |5 17) 1 inteiro = 9/9
ol inteiro . /,3 3 inteiros— A A }r)
e v g O . m 3
1 " - /8 1 ” X
1 ] — /10 9 1) 9
I AT S 2
SR 1 e 4
1 ”’ - 126 4 ” 10
L0 20 2 5
P [100 10 " 6
. 1oinos = [4 20) 2 inteiros = [8 21) 10
19) 2 lnte:r s I/S 4 4 = 1§+ ) 9
L
g o ROE $12 8
L = ha s ISR S
L s, LGS R 2
R = 19 5 Gt 4
W a0 = BN Pl 1A
3 i — |2b 8 i 2
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inteirog~—
1]
n
»
”n
”»
”
»

intu,img — I5

A s /10
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V=18
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26) 8/8 = 27) 24/12 = 28) 80/20 =
: 80;8 — 96/16 = 120/30. =
16/8 = 60/12 = 160/40 —
72/8 = 60/15 = 250/50 =
248 = 128/16 = 80/2 =
32/8 = 108/12 = 180/3 =
64/8 = /15 = - 210/3 =
40/8 = 48/16 = 240/6 —
56/8 = 64/16 = 810/9 =
48/8 = 48/24 = 100010 =

Numero mixto é aquelle que se compde de inteiro
fraccio. ‘ et : :

(NN

3 horas e /4 de hora quan
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Toda a fraccio impropria pode ser convertida em {p.

teiro ou em numero mixto,

-

7/3 = 2%y
2) 3= 43) 44+= ~ 44) 56 = 45) 50/5 =
12/3 = b/d = Bla == LS =
15/ == = 16 == UG =
14)8 = 194 = = - A6 = 44/5 =
16/3 = 13/ w= 16 = £ 36/6 —
13 == 14/4 = 18/5 = ollh =
26/3 == 374 = 23/6 = 49/6 —
28/8 = 89/4 = 206 = 245 =
16) 186 = 4D 178 = 48) s
9/6 =
1746 ==
58/6 =
456 =
34/6 =
29/6 =
50)
1
2

1 2 3
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e 1/3

V’;‘; _ 113" 3/9

1

= 13 = 3/9 = 6/13

ﬁ,

0 valor duma fracgdo ordinaria ndo muda mulbiphoan.
d0 0 numerador e denominador pelo mesmo numerg

Multiplicar por 2 o nu’??Qf-f-f]f_‘ﬁ}"'-,_;ff'
53) seguintes fi'i \

57) 1/5
1/5
/5
1/

R

.
I

84 =

R el
L]

59) 14 = 8 60) s = /16 61 5/6 =
3jd ="18 3/3 ="/18
1/4 = /16 1/5 = {1%

3/4 = |16 35 = [1B
1/4 = J20 1/9 = [18
Wk = 20  2/9 [18
1/4 = /24  1/10 = [20
34 = |24 /10 = (20

il
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63) 3/4 = [8 /16, /32, [20, /24, f:‘: .~

64) 2/3 =/, /12, /18, /‘Ho 124, | ; mie

65) 3/ = [10, ‘15, 120, /25, /gav /361 /64'.

66) 5/8 = [16, 24 /3?: /40, /‘@ /é‘ ,.,- | ] w
5710 = [30, 40, /50, /60, /10, /80, [100

Uma fram wﬁmﬂn M@ mndu do vaw:!a;;m 31;;,:::62

) At
¥R’
ﬂ. 2
2

1) (por 2 ¢ 3 ou por @
12/18, 24/30, 18/24, 42/48,

2) 46, 10/15, 14/24, 12)18, 16/24, 154
36/48,

3) 32/64, 64/128 128/
)

256, 16 32, 8/16, 24/
28140, 57/190, 75/175, 93/124, 56/140, |
1) 96/180, 75/165, 80/176, ¢

5/143, 92/138,
¥6)* 19/171, 33/154

96/180, 45/250, 76/190,






w30 o8

28) by + 8% + 0y + % + 10 + 7'/1‘
26) 906Y, + 86, 4 4%y + 9 4 8y + DYy

2T) WYy, 4+ 8y 1 ok 8y + By + 8

28) 0%, o+ BYy 4 8y 4 8 4 0 4+ Ty + 8%,

20) 5% o 9se + 184 4 8% + b A Y + Ty,
80) T + 6%y + 1% 4 177 + 18% + 127/,
81) 16% 4 1189/ 4 /g + 14 -
1T+ %0+ 6+ 2 4 1 AT

10) 7/18 — 518, 1782 — 1/89 10
/e — g

3, 3

o

“) 157/ il

! q7
b I 197fy — Yo 12"/n

12) 16%/, * e 18%,4
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Fraccoes que tém differentes de-
nominadores. -

Que sio numeros primos?

Todo o numero que ndo for primo é um numerg com.

posto.,
Todos 08 numeros compostos podem ser decompostgg
em factores primos: 10 =— 2 -5

6::2»3

1) De que numeros compdem-se

4, 14, 15, 6,10,22.26:%38?

Para achar os |
divide-se o numero
zero como resto: o
mesmo ou pelo prox

um milmero composto







oo B wi |

O producto de todos os numeros primos serd o denom;
nador commum : :

2-2_'8’5:60

Para reduzir agors as fracgies ao denominador cqy,
mum esereve-se este por cima das fracgOes e faz.se g Ope.

ragio.
1* forma.
60 :
8 |71 18
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0|05 Sip=e
LRI E T80 Rt
TR
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9) 12 10) 2/3 1) 3/4 12) 3

/5 13) 2/3 14) 1/2 15) 3/8
2/3 3/4 3/5 5/6 4/5 3/5 2/5
3/4 4/5 5/6 1/4 1/6 7/10 3/4
5/6 1/2 3/8 3/8 5/8 /8 15/16

16) 34 1) 12 18) 15

19) 5/8 20 715 21) 9/10

7/8 2/3 1/6 4/1 3/5. /8

1/5 B4 1)7 1/4 9/10 3/4
9/10 4/5 3/8 3/5 /25 8/25
22) 17/256  28) 1/9 24) 79 25) 23  26) 23/24
3/20 b, 18 B e 19/32

5/8 11/15 - 11/15 19/20 7/8
3/10 13/18 13]13 29/30 4/5

17/26

20 7/10 28)
llﬁﬂ W :
31/35

208 S

413 =




‘ — 86 —
13) 9 4D T 45) gf;« 46) é:’/; o by
i 3 i _5. 2 13
;gafs 83/': 7:;1*: 71:,'“ 6‘:115
14’—’727 9%/s 4%/s ‘ 8 e 7 Ia..
y 1 49) 15, 50) 137
wigh (Mg e
2, 14%/¢ el T
6%s - 17y 16 ¥,
198/ W s
Nem sempre 6 f
factores primos I
. Sejam 3/5
se procura.
primos, o d

numeros: 5

Fara
rentes den




. s :)7 —_—
w16 2) 8l .
3/4 : | 2/3
$ 2 a3 8/156 — o 3) 1/
a/10 : ! 2/5 {9 — 915
,; 1/2 310 2/9 91/10 =, gﬁ’»g
g e . Sl aps
11/12 - 2_:’0 14}'10 — 2/9 7/8 L 5/6
9 — 2/3 oo AR 3/8 29/35 5/1.
)8 — 516 19/20 — 314 18 — 19
34 — 2 24/25 — 3)99 110 — 4
| 14 B) 1 | g
i3~ 3a J&° 'y )
% Y 14 — 1/5 19 I;IO 5 ?:” i ol
16 — 1/6 : I ey 1/12 3‘/‘ P
1/20.— 1/30 14/15 — 3116 S
715 — 7/20 i L R "./‘ il
o1l — 322  17/18 B,
==
1950 — * : i
/ : < : |

9 17, — 9 3}
-3 o — =00 o8
19, — s

9 — %,

17‘/! s “/a

441/3 Gt e 19
2y — M)
181/3 19/

Exercicios
~ ¢do da

1) Um alfaiate 1

"7 ”& somma de 1/3, 3/4;
118 4 gJ91

Aritbmetica 111,



e R

omma de duaas fraccdes 6 15/16; a ‘
: men0r ~
é

5 A s
Qual ¢ 2 maior ? "
12
¢) De que numero tenho de tirar 97/, par§ :
er 22 3/ 9
59
: Multiplicagdo :
Para multiplicar um numero inteiro por u .
ma frq, |
¢io
1

oa . I' .
scre-

multipli
¢ baixo do producto o denomi
ominador da f
' l‘aO(",ﬁo.

ve-8¢ po










e : .

4:142 17).9: 18 18) (& i 19) 15 : 9/3
16) & : 12 A0 48 2 ik I 17 : 354
2: 12  18:1/3 8:1fd ' 13 : /s

: 1/3

10 + 1/2 113173 G LIS TR

14+ HE O TRLE M EE TS 36‘ 19 : 2;3

20 : 1/2 81 + AR % 101 /8 24 : 3/4

50 : 12 1Tt HB w44 £4ip 18 : 5/6

100 : 1/2 19 : 1/3 100 : 1/10 20 : 3/4
o0) 1+ 1/2 13, 1/4 1/5, 1/6, 1]8, 1/10, 1}1:-2; 1/20 i
al) 2 : 3/4, 4[5, 516. 718, 8/& 9! ullapmlm

Eis 3
*1 ]

22

) 100 : 1/2, 1/4, lfé{
25) 1000 : 1{2 113,

6 : 2', :6

2) 10 : 1Y, 24 |
2) 12 2 T8 ﬁg’

28) 14 : 31Ig
15 : 711"
20 3 62/3
14 : 3'/3
18 : Tl 8l
26 : 1243
30 : 6g/3
a0 : 121/g

Videndo pelo divisor invertido.









Capitulo III.

Das fracgdes decimaes.

O numero 384 compde-se de
3 centenas
8 dezenas

4 unidades

9165; 8179; 7,365; 5,374; 3,261
3907; 53251; 7,8761 ; 0,5731;









sy 3
" - |
— 67 —
Subtracc¢io.
08 1,0 RN
/| 0,9 : —_ 04 e 0'8 32
3 25 0,5 ) 0,7 —_ )
] ”/ ’3 | 0'8 —_— 0’3 2} ’8
B hasdedis )
gl 2 —39
53 5,234
y 5% — 3,987
m 5,1012
h e — Leag

g 518 = 1L,981; ST

| ¢ 1234 — 98764; 125 -
: 3,69

4 7] — 38576; 9,3 —

§ 1—01234; 1 —

Como se subtrahe

Effectua-se a multiplicagdo €0
® Separam-se no producto tantas




e

— (8 —
92) 0,18 + 3 3) 0,867 - 3

ot : ) 017 - 4 0,546 - 5 b 3056 g 7
023 0,19 + 4 0,781 « 7 37)08 3
0,3+ 3 0,24 4 0,236 + 3 21846
05 - 1 0,16 « 8 0,678 - 4 ani 12
04 -3 016 « 9 0,201 « 6 (’,(_Ao ‘B
O+ 4 0,17 - 8 0,078 - 8 '7»(;06 o
08 4 0,16+ 7 0,009 - 2 1=}’r§l o §

')')‘6 .9

b) 51,346 3 6) 57,8003 -5 -

) 10,786 7 40006 e 7 0 59,78(_;.9
9,673 « 9 500009 0 0,009 . g
78,643 « 8 386 . 9 0,006 . 9
5,796 + 6 85 -4 0,08¢ . 3
19,648 + 4 56,7008 - 6 24,876 . ¢
5789 e J8 ,3'51 o 0,871 . o 7
32648'2 SRR ] Bl . x

: ) 415  .g
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Na divisdo pode acontecer que sempre fique regtq por
mais que se continfie a operagiio, porque o8 quocientes par.
ciaes viio-se reproduzindo, Estas frac¢ies decimaes chamgy,.
se fracgies decimaes periodicas,

0.2:330,06668. P a
1,2:9::0,18333. P I

Periodo é o numero de algarismos duma fraccfio deej.
mal que se reproduzem sempre na mesma ordem,

Fazer as uﬂln’tu divistes até centesimos millesimos,
18) 1,2

s as e

SZco
v

-

sefes



Ni’
-
giiod 9 LR ) 13: 08 am 1io02
g 08 1T:04  86:085 '
81O | 45 0%
4: 00 85 04
‘ b 06 2: 00
8t 0,1 18:08
7108 14 : G
g: 00 6: 09
E
8,210
1 = 396 ¢
"2
Para dividir duas fre
gula do divisor e muda-se |
onsas para a direita quanto
divisor ; nfio tendo oasag ba
tam-se zeros, <1
27) 0,85 : 0,1 28) 16,648
0,16 : 0,4 187,11 o o
0,96 : O,8 484,728
4 0,72 : 0,6 0,001
: 0,84 : 0,4 0,1168
i 0,72 : 0,9 0,000026 :
‘ 0,81 : 0,8 2,00006
0,72 : 04 0,19
30) 924,8 : 0,32 31) 34086 :
ahs,8 : 0,38 TOT8,8
1722,6 : 0,99 77086,8
! 8280,8 : 0,44 HT8I4,D
y 6467,6 : 0,46 1770 4
76883 : 0,81 6,8
6667,4 : 037 67,2
48908,4 @ 0,78 33,4 : 0,008



S
‘ Go i isdo das fraccdes
ltiplicagdo e div 00. 10(
M:Zf:[i)maes P 1000 etc

3 30

=110 = = =3

03 :10=3
maw*&

36) 57,684 « 100
3,679 + 100
4,586 100

73,564 . 100
8,629 + 100
3,616 + 100

134,576 + 100
2,678 + 100

Nio havendg casas
aceyr escentam.ge Z0ro8,



— 13 — :
1 88) H7,648 1000 3 3
| ; o1 . 1000 0 35 10000
Para diy &
muda-se a virguls , , 4
tendo casas bastant S ST,

) 315 : W4
865,7 = 10
35,9 : 10
128,6 : 10
57,3 s A1
8523 : 1O
456,7 + 10

83,0 : 10

47) T135,78 :

48) 05 : 100 19) 30 ¢

0,6 : 100 21,6 :

35,7 : 100 1.5 3

8,9 : 100 17,8 5

27,6 : 100 05 :

34,9 : 100 0,3 :

35 : 100 0,2 :

* 95,7 : 100 0,8 :

hl) BT ¢ 1000; 10; 100000;

Beuer, Arithmetica I




Capitulo IV.

Conversdo das fraccdes ordinarias em
decimaes e vice-versa.

pondem 4 f

divide-se o

ciente um zero

Accrescent
8, obtem-se 1 que
reita do resto 2 ese
0 quociente 2 escre
se outro zero ao resto
que se escreve na casa dos



— 75 —

p 15 = o R 3) 13/500 =
4/0 = }_/L = 47/500 =
1ja = (/8 = 3/40 =
34 = }_6/125 s 19/40 =
13/20 = 19/200 — Bl =

e 5) 17/300 =

24/25 = 3/16 —

4350 = 11/16 =

101/125 = | 79/80 —

13/250 = 171/625 =

111/200 = 39/400 =

6§ UZ; 3/4; Ts; 3/16; 13/16; 17/20; 16/25; 19/32;

) 37/s0; 59/64;
. 8) 9/80; 5/16;

Sémente as
2 e 5 ou multiples
das exactamente en
mam-se estas fra

A fraecdo
algarismos,

A fraoqio  l
illimitado de algari

Periodo é o me:
reapparecem indefinid

0,777 - - - o periodo mﬁ
0424242« - - - - o periodo tem 2 ¢
0,405405405 - - - - o periodo tem 3

ples e compostas,






para converter-se uma frac¢io decimal finita toma-se
or humerador o decimal sem a virgula, e por denominador
» unidado (1) seguida de tantos zeros quantas sio as casas
Jecimacs da fracgio dada,

Converter as seguintes fraceGes decmaes em ordinarias.

18) 055 0.2; 04; 024; 0,25; 0,08; 065; 005; 0,62;
0,375; 0,225,

19) 0,008; 3,075; 5,085; 00512; 3,0016; 0,1125; 7,6875:
- 0,875. ‘ '

90) 0,3644; 058272; 0,54206875; 0,2995: 3040625

3

B. Fra

~ Para conver
em fracgdio ordinari:
dor. O denominaduﬁ
sdo os algarismos de

23) 0,888 - » .7
0,405405 -
0,165165

24) 0,085+ « 5 04092 suaiel
0,24390 « - «; 044980 . .
25) O,T--..; 0,21.3_.....
BaTr . piil







-

ol Ao 0 o S 0 St i

D

amhosehrmm

it D
Recapitulagdo sobre as fracgoes.

Qastei 08 1, e 08 Yy do meu dinheiro. Quanto tenho
ainda ¥ -

g Y+ Mhe m& + a,m S
perario por 27 dias i e

nhando 68&5& W,diu o

irmio e Y/ 4 miﬂhn )
mim ? :

6 Clho + +

7) Um negociante

8) T : 34
9 0,125 : s

10) 033 . -

11) De um barril de vin

12) De uma peca de panno de 3¢ m ’f\

cada um, Vend
cebeu ? v

poemse T 1 i/, de agna,

mente 11 m !/, e depois 12 m o
ficam ?

tenho de pagar?















